

Ксенофонтов В.В.

## А.С. МИЛОВИДОВ — УЧЕНЫЙ, ВОИН, ПЕДАГОГ

A. S. MILOVIDOV — SCIENTIST, WARRIOR, TEACHER

---

Ксенофонтов В.В. — преподаватель кафедры философии и религиоведения Военного Университета, кандидат философских наук

---

**Аннотация:** В статье дан анализ многогранной деятельности А.С. Миловидова в области философии, этики и эстетики, охарактеризован его вклад в развитие философских проблем войны, мира и безопасности.

**Annotation:** The article analyzes the multifaceted activities of A. S. Milovidov in the field of philosophy, ethics and aesthetics, describes his contribution to the development of philosophical problems of war, peace and security.

**Ключевые слова:** Миловидов; ученый; педагог; философ; воин; мораль; литература; искусство.

**Key words:** Milovidov; scientist; educator; philosopher; warrior; morals; literature; art.

В Военном Университете МО РФ с таким названием прошла научная конференция, посвященная 100-летию со дня рождения генерал-майора, участника Великой Отечественной войны, доктора философских наук, профессора, заслуженного деятеля науки Арсения Степановича Миловидова. Она состоялась на базе кафедры философии и религиоведения, которой он руководил в течение 19 лет.

В конференции приняли участие известные ученые, представители научной школы профессора А.С. Миловидова, преподаватели Военного Университета.

В докладе В.Н. Ксенофонтова, доктора философских наук, профессора, был отмечен вклад Миловидова А.С. в развитие философии и методики ее преподавания в Военно-политической академии (ныне Военный Университет). При этом в начале своего выступления он зачитал выдержку из наградного листа периода Великой Отечественной войны. В нем говорится о представлении старшего лейтенанта А.С. Миловидова к ордену «Красной звезды» в боях за Днепропетровск в июле 1942 г. «Старший лейтенант А.С. Миловидов в бою проявил смелость и находчивость» — указано в наградном листе.

В.Н. Ксенофонтов отметил, во-первых, фундаментальность идей известного ученого в постановке и развитии концептуальных положений по такой актуальной проблеме, какой является воинский долг. При этом, по взглядам В.Н. Ксенофонтова, теоретические положения в области диалектики правового и нравственного в воинском долге, исследованные генерал-майором А.С. Миловидовым, сохраняют свою актуальность и в современных условиях.

Во-вторых, отметил выступающий, А.С. Миловидов осуществил существенное приращение философских знаний в области эстетики. Им творчески разработаны категории эстетики с учетом специфики воинской деятельности.

В-третьих, он выступил пионером в области методики преподавания философии на основе комплексного использования технических средств — слайдов, отрывков из кинофильмов, телевидения, звукового сопровождения применительно к истории философии, гносеологии, социальной философии.

Ксенофонтов В.Н. также отметил заметный вклад А.С. Миловидова в разработку актуальных проблем политики и войны, месте и роли армии как института государства.

В научном сообщении Н.А. Чалдымова, генерал-майора, доктора философских наук, профессора, особое внимание было обращено на стиль руководства А.С. Миловидова как начальника кафедры и Председателя Диссертационного совета по философским наукам.

Докладчик (ставший приемником А.С. Миловидова на посту начальника кафедры) отметил нравственные регулятивы и демократический стиль руководства А.С. Миловидова значительным коллективом, насчитывающим более 60 человек. При этом профессор Н.А. Чалдымов подчеркнул, что А.С. Миловидов на всех этапах развития кафедрального коллектива умело выделял главные научные направления, отвечающие потребностям Вооруженных Сил в философской науке и перспективах ее развития. Наряду с этим, отметил выступающий, А.С. Миловидов творчески разрабатывал под своей редакцией научные труды и монографии, инициировал для молодых ученых приоритетные исследования по различным философским направлениям.

Н.А. Чалдымов, характеризуя А.С. Миловидова, отметил его вклад в деятельность Диссертационного совета по философским наукам. Докладчик при этом подчеркнул, что как ученый А.С. Миловидов взыскательно, и в то же время объективно подходил к обсуждению кандидатских и докторских диссертационных исследований, обращая внимание на их предварительное тщательное обсуждение в кафедральных коллективах.

«Вместе с тем, решение Диссертационного совета по философским наукам, — сказал Н.А. Чалдымов, — он аргументировано при необходимости отстаивал в ВАКе».

В выступлении И.А. Климова, доктора философских наук, профессора, было обращено внимание, во-первых, на формирование профессором А.С. Миловидовым научной школы и, во-вторых, на нравственные качества самого ученого. Он отметил, что А.С. Миловидов внимательно относился к своим подопечным, тщательно помогал им как в выборе диссертационного исследования, так и в подборе литературы, аргументации научной позиции на всех этапах творческой работы. Как научный руководитель А.С. Миловидов, по мнению И.А. Климова, оказывал диссертантам квалифицированную помощь и проводил значительную редакционную работу. При этом в своих взаимоотношениях с адъюнктами генерал-майор А.С. Миловидов создавал атмосферу доверия, искренних отношений, вселял оптимизм в решении поставленных целей.

Наряду с этими качествами, — отметил И.А. Климов, — для его научного руководителя А.С. Миловидова в обращении были характерны также тактичность, уважение к личности, элементы юмора и доброжелательность. Выступающий в заключении отметил открытость профессора, его доверительность. «Так, беседуя как-то со мной, — заметил И.А. Климов, — он с определенной долей горечи спросил: Как Вы полагаете, Иван Андреевич, в нашей стране сын за отца отвечает? Я, немного подумав, ответил: Думаю, что нет». А он, подойдя ко мне ближе, проронил фразу: «Мне же до сих пор напоминают, что я — сын священнослужителя».

Научное сообщение В.Н. Иванова, члена-корреспондента РАН, советника РАН, главного редактора журнала «Наука. Культура. Общество», было посвящено деятельности А.С. Миловидова на посту Председателя Диссертационного совета по философским наукам.

В.Н. Иванов отметил, что А.С. Миловидов обладал глубокими философскими, этическими и эстетическими знаниями, что позволяло ему в ходе обсуждения диссертаций кандидатского и докторского уровня высоко профессионально вести заседания Диссертационного совета.

Кроме того, обладая высокой методологической культурой, он задавал вопросы соискателям таким образом, чтобы это побуждало их к самостоятельному мышлению, неразрывной связи теоретических положений с практикой в области развития Вооруженных Сил и формирования духовных ценностей у воинов.

Докладчик отметил, что генерал-майор А.С. Миловидов, организуя научные конференции по актуальным проблемам войны,

мира, армии, конструктивно строил отношения со всеми кафедрами Военно-политической академии с целью участия ученых различного профиля в обсуждении важных проблем.

В заключение своего выступления В.Н. Иванов подчеркнул такое качество профессора А.С. Миловидова, как внимание и заботливое отношение к своим подчиненным, а также к профессорско-преподавательскому составу других кафедр Военно-политической академии имени В.И. Ленина.

В.И. Мищенко, кандидат философских наук, профессор, в своем выступлении охарактеризовал генерал-майора А.С. Миловидова как прекрасного педагога и замечательного научного руководителя. Выступающий отметил, что профессор А.С. Миловидов принадлежал к редкой плеяде ученых-философов, кто в своих научных трудах органично сочетал философские категории с эстетическими понятиями. Такой органический сплав, по мнению В.И. Мищенко, усиливал эмоционально-чувственное восприятие различных философских положений. При этом, заметил В.И. Мищенко, как философ А.С. Миловидов обладал глубокими и обширными знаниями в области классической литературы, умело применял свой объемный литературный багаж к различным отечественным и зарубежным философским концепциям гносеологического и социального характера.

Вместе с тем, отметил выступающий, профессора А.С. Миловидова характеризует как ученого и педагога высокий уровень культуры языка как в письменной форме, так и в устной речи, например, в чтении лекционного материала. Такие оригинальные качества ученого и педагога, подчеркнул В.И. Мищенко, свидетельствуют о том, что профессор А.С. Миловидов — уникальная творческая личность.

Доклад И.С. Даниленко, генерал-майора, доктора философских наук, профессора, был посвящен характеристике концептуальной позиции профессора А.С. Миловидова по вопросу войны и мира. Он подчеркнул, что в научных трудах известного ученого, особенно в книге «Война и Армия», дан аналитический философский подход к кардинальной проблеме человечества. Как отметил выступающий, генерал-майор А.С. Миловидов, опираясь на идеи научных предшественников, развивая их, всесторонне обосновал генетический и политический аспекты войны с учетом реалий ядерного века. Он также обстоятельно исследовал, как заметил И.С. Даниленко, такую важную философскую проблему, как возможность и действительность политики как орудия достижения каких-либо целей применительно к ядерной войне.

Несомненной заслугой А.С. Миловидова как известного философа, отметил докладчик, является и то, что он всесторонне охарактеризовал приоритетность мира как состояние общества и обосновал его нравственную императивность. Генерал-майор И.С. Даниленко отметил, что в наше время следует развивать идеи профессора А.С. Миловидова в области критики милитаристских концепций западных исследователей в области политической ориентации решения международных проблем с помощью насилия.

На нашей конференции, посвященной юбилею выдающегося ученого и педагога А.С. Миловидова, — отметил в своем выступлении Б.Л. Валеев, кандидат философских наук, доцент, — затронуты важные стороны деятельности нашего научного руководителя. «Я, в свою очередь, — сказал выступающий, — хочу отметить одну важную грань профессора Миловидова. Это его индивидуальная кропотливая работа по подготовке адъюнкта к защите диссертации». Докладчик на своем собственном примере показал, что научный руководитель путем длительной индивидуальной беседы подвел его к возможности написания диссертации. Она была посвящена теме: «Воинская гордость в системе философско-этических знаний».

Б.Л. Валеев рассказал также и о том, что на всех этапах написания диссертации генерал-майор А.С. Миловидов помогал творчески внедрять в содержание исследования положения из военной прозы и поэзии таких отечественных писателей как М. Шолохов, К. Симонов, А. Твардовский, Ю. Бондарев, В. Быков, М. Джалиль. «Научное руководство А.С. Миловидовым, — отметил В.Л. Валеев, — это большая школа и педагога, и научных изысканий, и жизни. И я горжусь, что он был моим научным руководителем».

В.И. Степаненко, кандидат исторических наук, доцент, в своем сообщении на конференции сказал следующее: «В отличие от всех присутствующих я знал генерал-майора А.С. Миловидова с середины 50-х годов XX века, когда он был преподавателем русского языка и литературы в Воронежском СВУ, где я учился». Вспоминая годы учебы в СВУ, выступающий отметил, что уже тогда у капитана А.С. Миловидова были четко видны философские подходы к месту и роли литературы в духовной жизни личности и общества. Он, как преподаватель Суворовского военного училища, обращал особое внимание воспитанников на осмысление единства нравственного и эстетического в художественных образах литературы о Великой Отечественной войне.

Вместе с тем, подчеркнул В.И. Степаненко, капитан А.С. Миловидов ярко и образно показывал нам на примерах литературных

произведений проявления героизма как важного слагаемого патриотического сознания советских воинов. «Уже будучи преподавателем Военно-политической академии, — сказал докладчик, — встречаясь с начальником кафедры философии генерал-майором А.С. Миловидовым, — я всегда с теплотой говорил ему о том, что его помнят в Воронеже не только военные, но и гражданские лица».

В конце своего выступления В.И. Степаненко акцентировал внимание на том, что прошло более пятидесяти лет как молодой и обаятельный капитан А.С. Миловидов преподавал нам в Воронежском СВУ, но все мы, ставшие и генералами, и полковниками, а также получившие ученые степени, с благодарностью вспоминаем нашего замечательного учителя и воспитателя, фронтовика, верного сына Отечества.

В.А. Ремизов, доктор культурологии, профессор, в выступлении обратил внимание на духовную культуру личности А.С. Миловидова. Докладчик отметил, что, еще будучи слушателем эстетического кружка военно-научного общества, профессор Б.В. Сафронов предложил генерал-майору А.С. Миловидову послушать стихи капитана В.А. Ремизова. Несмотря на занятость, А.С. Миловидов внимательно прослушал в клубе академии мои стихи и высказал ряд пожеланий на будущее.

Далее В.А. Ремизов заметил, что после учебы в адъюнктуре, защиты кандидатской диссертации и работая на кафедре философии, а позже — культуры и искусства, советы и рекомендации профессора А.С. Миловидова по вопросу педагогической и научной деятельности, особенно в сфере применения выразительных средств искусства, ему помогали. «Его глубокие и основательные знания в области культуры, методики точности их применения по актуальным проблемам философии жизни — образец творческого подхода к профессиональной деятельности» — подчеркнул профессор В.А. Ремизов.

А.В. Павлов, доктор философских наук, профессор, выступая, подчеркнул вклад А.С. Миловидова в систематизацию этики как науки, обосновании места и роли морали в духовной жизни советского общества и армии. Он отметил, что в современных условиях жизни, противоречий, происходящих как в российском обществе, так и в политических отношениях между государствами, роль морали явно принижается. Между тем, как заметил выступающий, в фундаментальных трудах А.С. Миловидова были в свое время аргументированно исследованы проблемы связи морали и политики, морали и права, морали и искусства и другие важные направления. «Необходимо, — подчеркнул А.В. Павлов, — в нынешнем про-

цессе обучения слушателей и курсантов Военного Университета творчески использовать солидный арсенал теоретических положений в области моральных ценностей замечательного ученого — генерал-майора А.С. Миловидова».

Он также отметил, что как руководитель А.С. Миловидов всегда способствовал выдвижению молодых ученых-преподавателей на вышестоящие должности.

В научном сообщении Н.А.Слесарева, кандидата философских наук, доцента, было обращено внимание на высокую компетентность А.С. Миловидова в области социальной философии вообще, проблеме взаимосвязи личности и общества в особенности. Выступающий, развивая свои положения, обратил внимание на доклады генерал-майора А.С. Миловидова, осуществленные на различного уровня конференциях и симпозиумах, проведенных Философским обществом в Советском Союзе. «Хочу отметить, — подчеркнул Н.А. Слесарев, — что на многих научных конференциях, где выступал А.С. Миловидов, его доклады, яркость и глубину анализа философских проблем высоко ценил Председатель философского общества СССР академик Ф.В. Константинов».

В выступлении он также обратил внимание на педагогические качества генерал-майора А.С. Миловидова. И прежде всего Н.А. Слесарев отметил его тактичность, вежливость, корректность. «Посещая мои занятия, где я применял технические средства обучения, — отметил Н.А. Слесарев, — А.С. Миловидов обратил мое внимание на соблюдение категории меры в их демонстрации, что помогло мне в последующей педагогической работе».

В выступлении А.С. Дудкина, кандидата философских наук, доцента, особое внимание было обращено на взаимосвязь звена «научный руководитель и соискатель диссертации». Он отметил: «Я принадлежу к числу последних адъюнктов, которыми осуществлял научное руководство генерал-майор А.С. Миловидов, доктор философских наук, профессор. И благодарен ему за помощь». В своем выступлении он подчеркнул, что из двух рефератов по философии, присланных для рецензии А.С. Миловидову, он одобрил проблему политической бдительности, а не теорию познания Ф. Бэкона. А.С. Дудкин далее отметил, что на всех этапах написания диссертации А.С. Миловидов, начиная от развернутого плана, содержания глав и параграфов, несмотря на свою загруженность как начальника кафедры, оказывал мне конкретную помощь, давал ценные методические советы, как по содержанию, так и стилю изложения исследования.

В последующей служебной деятельности, находясь на ответственной должности в Министерстве обороны РФ, я бережно опирался в своей работе, в том числе при проверке военных вузов, на советы и рекомендации А.С. Миловидова в научной и педагогической сферах.

Д.Я. Харитонов, кандидат экономических наук, профессор, в выступлении особое внимание участников конференции обратил на активную научную деятельность А.С. Миловидова в области межкафедральных связей. «Они, — по моему мнению, — отметил выступающий, — отличали известного философа прежде всего тем, что он умело ставил в таких отношениях основательные методологические проблемы развития Вооруженных Сил на конкретном историческом этапе». В частности, заметил далее Д.Я. Харитонов, генерал-майор А.С. Миловидов, применительно к кафедре экономики вместе с ее руководством, инициировал интересные круглые столы и конференции по таким проблемам, как «Соотношение материального и духовного фактора в Великой Отечественной войне», «Экономика и политика в современных вооруженных конфликтах», «Военная мощь государства: структура и содержание». Такие конференции, предложенные А.С. Миловидовым и им проводимые, проходили всегда творчески, раскрывали важные теоретические и практические вопросы.

В докладе П.В. Петрия, начальника кафедры философии и религиоведения Военного Университета МО РФ, доктора философских наук, профессора, было подчеркнуто, что разносторонние философские труды известного ученого генерал-майора А.С. Миловидова бережно используются в учебно-воспитательном процессе профессорско-преподавательским составом. «При этом, в ходе чтения лекций и проведения семинарских занятий с курсантами, — отметил он, — особое внимание мы концентрируем на тех положениях философского характера А.С. Миловидова, которые выступают и ныне в качестве актуальных методологических положений». Такие конструктивные положения, по мнению профессора П.В. Петрия, содержательно рассмотрены известным философом в трудах, посвященных проблемам войны и армии, воинского долга, эстетическому в воинской деятельности, патриотическому сознанию.

Кафедра, — отметил далее выступающий, — стремится к бережному сохранению и развитию философской традиции генерал-майора А.С. Миловидова — диалектики научного познания и ее реализации в педагогическом процессе с обучаемыми Военного Университета.